

严监管助推资本市场规范化 新“国九条”后执法效能提升超一倍

证券时报记者 胡敏文

今年4月12日,新“国九条”发布,开启了资本市场新一轮深化改革,至今已有半年。

据证券时报记者统计,这半年来,已有超百家上市公司被立案调查,不仅上市公司违法违规操作的监管力度和处罚力度进一步得到加强,还强化了发行上市的全链条责任,不断压实中介机构“看门人”职责,清晰地“强监管、防风险、促高质量发展”的主线呈现在资本市场面前。

随着监管层采取的一系列行动,一些涉嫌违法违规事件的上市公司被推至风口浪尖,不仅曝光了一个个隐秘的角落,也为所有市场参与者敲响了法治的警钟。

从严:半年来 立案数量过百家

在股市监管的聚光灯下,立案调查成为市场热议的话题。Wind统计结果显示,新“国九条”发布以来,A股上市公司被立案调查公告数量多达108起,其中84起是证监会发起的立案调查,18起调查人为各地监察委员会,涉及上市公司102家。

信息披露不实、市场操纵、内幕交易、合规性问题以及其他违法违规行为,都可能对上市公司被立案调查。从目前的情况来看,涉嫌信息披露违法违规是被证监会立案的首要原因。据统计,在证监会立案调查的84起事项中,涉嫌违反信息披露规定的案件多达66起,占到了八成左右。

值得关注的是,在被立案调查的个股名单中,退市公司数量明显增多。据不完全统计,在新“国九条”实施以来退市的46家企业中,东旭光电、威创股份、首航高科、超华科技等在内的28家上市公司曾接受过立案调查。

“近年来,上市公司大股东掏空公司、资金占用、市场操纵、财务造假等违法违规屡禁不止,影响了我国资本市场生态的净化。”国内知名财税专家、高级会计师刘志耕认为,“证监会严厉整治资本市场,是保护广大投资者合法权益的需要,也是强化市场法制管理、推动市场法治建设、防范和化解市场风险,促进市场高质量发展的需要。”

立案调查并不代表有罪认定,但一定程度会给公司带来看空的风向标预期。某上市公司董事长助理说:“上市公司被立案调查或高管被留置,对于公司的股价一般都会有较大的波动。消息发布后,股价一般会有一20%左右的下跌。”

从重:上半年 罚没金额超去年全年

对证券违法行为的处罚力度是投资者广泛关注的一个问题。《证券法》赋予了证监会给予警告、罚款、没收违法所得、没收业务收入、暂停或者撤销相关业务许可等行政处罚权。

一些案件的查处结果,可以清晰看到处罚力度在加大。比如去年“A



图虫创意/供图 胡敏文/制图 周靖宇/制图

股幼教第一股”威创股份,于今年9月19日披露,因信披违规,上市公司和实际控制人分别被证监会处以850万元、2200万元罚款,处罚还涉及多位高管。相比之下,之前獐子岛财务造假案,康得新造假案,均仅对上市公司罚款60万元。

根据证监会通报结果,2023年证监会罚没总额达到63.89亿元,同比增长140%;2024年上半年,罚没金额85.8亿元,超过去年全年总和。从罚没金额情况,可以看到监管层从严执法的决心和力度。

除上市公司及高管被处罚外,会计师事务所、律师事务所、承销商、资信评级机构等中介机构的执业也面临严峻挑战。其中以会计师事务所尤为引人关注。根据同花顺iFinD统计,今年年内,证券监管、财政部等有关部门对会计师事务所的违法处罚多达三百余次。

“中国版”证券集体诉讼制度落地后,上市公司违法违规行为还可能面临司法机关更为严厉的追责。如康美药业案,证监会按照2005年《证券法》顶格罚款60万元,但后续有5万多中小投资者通过集体诉讼获赔24.59亿元。泽达易盛案,证监会依据新《证券法》罚款8600万元,投资者通过集体诉讼和解获得2.8亿元全额赔偿。

新《证券法》护航之下,资本市场的执法威慑力不断提升。头部券商投行人士向证券时报记者直言压力大:“现在申报标准大大提高了,而且对我们工作底稿的要求也更严格了。”

从快:执法效能 提高一倍以上

快,是近年来证券市场监管的主

要特征之一。中核钛白,实际控制人王泽龙于2024年3月13日被证监会立案调查,至4月12日涉嫌违反限制性规定转让中核钛白2023年非公开发行股票、信息披露违法等违法违规行为查证清楚,下达相应处罚决定,耗时仅1个月。

从上市公司整体而言,证监会执法从立案到结案的时间正在迅速缩短。根据证券时报记者统计,2023年上市公司公告中涉及证监会立案调查的有133项,已经结案或预备结案的事项达到了111项,其中一年以内办结的有102项,占到了总数的77%。初步计算,2023年立案调查事项平均耗时为202天,不到2019年的一半。2024年至今调查速度进一步加快,被立案调查的上市公司(不含已退市公司)事项有86起,其中25起已结案,平均耗时仅88天,执法效能正在快速提升。

重塑资本市场生态

今年4月发布的新“国九条”,明确提出要健全上市公司可持续信息披露制度,要求加强信息披露,提升对上市公司欺诈上市、财务造假等侵害投资者权益的违法行为的监管和惩处力度,进一步完善资本市场治理体系,提高治理能力。

这一系列数据变化的背后,是有效落实新“国九条”的要求,呈现出证券监管持续强化的态势。“监管部门的严厉打击,不仅彰

显了维护资本市场公平公正及市场秩序,保护投资者权益的坚强决心,同时也在很大程度上促使上市公司独立董事更加勇于监督上市公司管理层,更加注重自身的独立性和专业性,努力维护公司整体利益,特别是维护广大中小股东权益。”刘志耕说。

被立案调查性质的严重程度,不能一概而论,需进一步界定与讨论。某上市公司董事长助理认为,“针对立案调查的情况,监管层可给予投资者更多的指导。例如,对于立案类型可进行进一步分类及细化,如信披违规、财务处理违规、公司存在重大经营风险等;对于违规的严重程度可进行一定的等级划分。避免投资者只是看到‘被立案调查’便引起恐慌,不知道上市公司究竟是在哪个层面存在违规以及风险程度如何。”

如何有效净化市场生态,提振和保持投资者信心?

“这是一项综合性的系统工程,涉及到方方面面。”刘志耕提到,“一是要建立健全、公正、公平、公开的市场机制,确保市场的透明度和可信用,减少市场操纵和内幕交易,切实保护好投资者特别是广大中小投资者的利益,这些是股市健康发展的基石;二是要促进实体经济的稳定发展,为股市提供坚实的基础和动力;三是上市公司要努力提高投资回报,吸引更多的投资者投资,促进股市的活跃;四是加强对违法违规行为的监管检查和惩戒力度,包括行政责任、经济责任直至承担刑事责任等;五是要让投资者接受更多的投资者教育,有效解决许多普通投资者专业知识匮乏、盲目跟风、追求短期利益、缺乏理性投资心态等问题。”

诺泰生物及实控人被中国证监会立案

证券时报记者 叶玲珍

10月23日晚间,诺泰生物(688076)发布公告,近日收到中国证监会立案告知书,因涉嫌信息披露违法违规,公司及实控人之一赵德中被立案。

据诺泰生物透露,本次立案可能涉及公司2021年度技术转让相关事宜,目前尚未收到中国证监会最终调查结论。公司表示,目前经营情况正常,后续将积极配合中国证监会相关工作,严格履行信息披露义务。

二级市场方面,诺泰生物今日下跌5.6%,报收60.63元/股,市值133.25亿元。

公开资料显示,赵德中毕业于华

中科技大学国际经济与贸易专业,曾在诸暨工业设备安装公司就职;2004年9月,投资了杭州诺泰制药技术有限公司(前述公司已转让,现更名为杭州阿诺生物医药科技有限公司),开始涉足多肽药物领域;2009年4月至今,一直担任诺泰生物董事职务。目前,赵德中与其兄赵德毅同为诺泰生物实控人。

诺泰生物聚焦多肽药物及小分子化药的自主研发与定制研发生产,目前已形成自主选择产品和定制产品双轮驱动的发展格局。2021年5月,公司登陆科创板。本次被立案调查所涉及的“2021年度技术转让”事项,具体发生在上市之前还是上市之后,目前尚不明确。

根据诺泰生物2022年年报,公司技术服务与转让的主要方式包括单纯技术开发的服务项目、共同立项并约定后续条款的技术转让服务项目、获得批文后转让产品上市持有人部分或全部权利的技术服务项目等,涉及的项目主要包括阿托伐他汀钙片项目、氨氯地平阿托伐他汀钙片项目、苯甲酸阿格列汀片项目、依替巴肽注射液项目等。

记者关注到,诺泰生物在科创板上市之前,为新三板挂牌公司。

业绩方面,受益于前瞻性的产品布局,叠加产能释放,诺泰生物盈利水平大幅提升。今年前三季度,公司实现营收12.52亿元,同比增长76.51%;净利润3.5亿元,同比大增

281.9%;扣非后净利润3.55亿元,同比增幅达301.43%。

目前,诺泰生物聚焦特色原料药板块,于2023年取得利拉鲁肽、司美格鲁肽等原料药的FDA DMF First Adequate Letter;今年2月,公司替尔泊肽原料药取得全球首家美国FDA DMF。

在诺泰生物看来,行业优质产能稀缺,公司对于优质产能的前瞻性布局是与当下及未来的市场需求相匹配的,不仅可以满足现有产品及已签署订单的交付,还能争取潜在订单及潜在客户,目前已做到头部仿制药企的基本覆盖,多肽创新药客户在国内已达成一些合作,后续会积极拓展海外市场。

至正股份并购 全球引线框架巨头先进封装

证券时报记者 曾剑

至正股份(603991)于10月23日晚间发布重组预案,公司拟通过重大资产置换、发行股份及支付现金的方式直接及间接取得先进封装材料国际有限公司(下称“先进封装”)99.97%股权;同时,公司拟置出全资子公司至正新材料100%股权,并募集配套资金。

先进封装系全球前五的半导体引线框架供应商。通过此次重组,至正股份将完善其半导体产业布局;半导体封装设备龙头ASMPT(港股上市公司)将成为至正股份第二大股东。

公告显示,先进封装成立于2020年6月,注册地位于中国香港。目前,先进封装由ASMPT Holding(ASMPT全资子公司)持股49%,滁州智合持股38.51%,香港智信持股12.49%。

此次交易,至正股份拟通过发行股份及支付现金的方式收购ASMPT Holding持有的先进封装49%股权。在上市公司取得先进封装控制权的同时,先进封装将支付现金回购香港智信持有的先进封装12.49%股权。

同时,至正股份拟发行股份、支付现金等方式收购先进封装上层出资人(滁州智合及其股东)持有的部分权益份额。其中,至正股份以所持至正新材料100%股权作为置出资产,与南京市先进半导体科技有限公司(下称“先进半导体”)持有的相关权益的等值部分进行置换;差额部分,由上市公司以发行股份方式向先进半导体进行购买。先进半导体为至正股份实际控制人王强控制的主体。

上述交易完成后,至正股份将直接和间接持有先进封装99.97%股权。

截至目前,与此次重组相关的审计、评估工作尚未全部完成,先进封装等标的资产的评估值及交易作价尚未确定。至正股份发行股份购买资产的发行价格明确为32元/股。

先进封装前身为ASMPT的物料分部业务单位,于2020年底成立为独立合资公司,专业从事引线框架

的设计、研发、生产与销售。引线框架是一种重要的半导体封装材料,引线框架的引脚与芯片的焊盘通过键合引线进行连接,将芯片的内部信号引出,引线框架发挥电气连接、机械支撑、热管理等作用,对芯片的电气特性、可靠性、散热性产生直接影响,广泛应用于各类半导体产品。

据称,先进封装聚焦高端市场,在高精度度和高可靠性等领域拥有较强的竞争优势。截至6月末,公司已提交140项与产品和技术相关的专利申请,并已被授予76项专利。目前,先进封装在安徽滁州、广东深圳和马来西亚设有生产工厂。

2022年、2023年,先进封装营收分别为31.3亿元、22.07亿元,净利润分别为3.1亿元、2285.1万元。今年上半年,公司营收、净利润分别为11.56亿元、3251.61万元。今年上半年,受益于行业去库存压力有所减缓,先进封装净利润呈现企稳迹象。

截至6月末,先进封装总资产为39.61亿元,归属于母公司股东权益为29.95亿元,货币资金余额为10.23亿元。至正股份认为,先进封装财务状况良好、经营韧性较强。

至正股份原从事线缆用高分子材料业务。自2022年起,公司开始向半导体行业转型。2024年上半年,公司半导体专用设备业务营业收入占比超30%。通过此次重组,公司将置入半导体引线框架资产,置出原有的线缆用高分子材料业务,未来将专注于半导体封装材料和专用设备,“(公司)成为A股市场在引线框架赛道的稀缺标的”。

值得一提的是,此次重组完成后,ASMPT Holding将成为至正股份的第二大股东,持股比例预计不低于20%。

资料显示,ASMPT Holding母公司ASMPT总部位于新加坡,是全球领先的半导体和电子制造硬件和软件解决方案供应商。至正股份称,ASMPT将在公司经营治理和战略决策等方面发挥重要作用,有利于公司业务转型升级和长远发展。

宠物食品消费持续向好 乖宝宠物前三季净利增近五成

证券时报记者 曹晨

在国内外宠物食品消费需求持续向好背景下,乖宝宠物(301498)三季度业绩增长亮眼。

10月23日晚间,乖宝宠物披露三季度报告,公司2024年前三季度实现营业收入36.71亿元,同比增长17.96%;净利润4.7亿元,同比增长49.64%;基本每股收益1.18元。其中,公司第三季度实现净利润1.62亿元,同比增长49.11%。同时,公司披露2024年前三季度利润分配预案:拟每10股派红利2.5元(含税)。

今年上半年,主营宠物食品的乖宝宠物经营业绩就呈现大幅增长态势。在半年报中,乖宝宠物直言,近年来,在我国经济水平提升、人均可支配收入增长、人们对宠物陪伴的精神需求增加等多重因素的影响下,宠物经济蓬勃发展。作为饲养宠物的刚性需求,宠物食品贯穿宠物整个生命周期,宠物食品行业规模也随之经历了快速增长。

除了乖宝宠物外,中宠股份和佩蒂股份等头部公司近日发布的三季度业绩均呈现明显增长态势,这也折射出宠物食品行业增长强劲。

具体来看,佩蒂股份(300673)10月22日晚间披露三季度报告,公司前三季度实现营业收入13.23亿元,同比增长44.34%;归母净利润1.55亿元,上年同期亏损2915.96万元;基本每股收益0.6251元。其中,公司第三季度归母净利润5685.6万元,同比增长319.98%。

10月21日晚间,中宠股份(002891)公告,公司第三季度实现营业收入为12.32亿元,同比增长23.55%;归母净利润1.4亿元,同比增长73.18%;基本每股收益0.47元。前三季度公司实现营业收入31.89亿元,同比增长17.56%;归母净利润2.82亿元,同比增长59.54%。

从行业看,国内宠物食品行业呈现景气度成为共识。此前,德勤中国发布的《中国宠物食品行业白皮书》显示,预计到2026年,中国宠物食品市场规模将达1140亿元,其中宠物主粮、宠物营养品、宠物零食的复合年增长率将分别达到17%、15%和25%。

另一方面,宠物食品出口市场也在持续提升。海关数据显示,9月我国宠物食品(犬猫)出口2.56万吨,同比增长5.47%,出口量累计同比增长25.90%;9月宠物食品出口额8.83亿元,同比增长10.09%,出口额累计同比增长23.20%。其中,零售包装罐头出口量同比增长14.15%,出口金额同比增长26.09%;其他零售包装食品出口量同比增长4.46%,出口额同比增长9.36%。

在宠物经济快速增长背景下,佩蒂股份宣布认购宠物产业基金份额,加码宠物经济产业投资。

近年来,我国宠物产业得到快速发展,宠物消费向着精细化、科学化、时尚化的方向发展,宠物产业链将不断延伸,覆盖宠物的全生命周期,行业将在不断完善中满足消费的增长,宠物行业具备了较大的发展空间成为共识。

